

垃圾分类全国“优等生” 宁波做好了哪些事？



智能回收箱助力居民精准分类。

(余建文 摄)



卢朝兵在收运可回收垃圾。

(余建文 摄)

868条商业街收运可回收物。一袋袋收运来的可回收物进入分拣中心，分门别类放上传送机，进行二次分拣、整压、打包，集纳后再分别运往全国各地的回收企业。

为了推进生活垃圾分类体系与再生资源回收利用体系的“两网融合”，宁波出台了地方性法规，印发实施政策性文件32项。海曙区还建立了国家级资源循环利用示范基地，实现了生活垃圾分类、资源可回收利用、污水处理和沼气、飞灰综合利用等功能的有机融合。

此外，通过“政府引导、市场运作”模式，培育本土化、标准化、规模化的资源回收骨干企业10家，年综合回收量最高达到73.7万吨，年复合增长率为8%。

目前，宁波已全域投用智能回收箱3272个，建设可回收物分拣中心33个，其中，生活源可回收物分拣中心12个，实现全域覆盖，日均总分拣能力达2350吨。在居民自主分类基础上，按照可回收物材质、颜色等进行精细化分类，将全品类可回收物“用干榨净”、变废为宝，累计实现垃圾减量43万吨。

科技赋能 激发回收新动力

“投放智能全品类回收箱，促使低值垃圾也能被‘看见’。”市生活垃圾分类指导中心负责人介绍，像玻璃瓶等低值垃圾，以前连“破烂王”都不愿意收，现在实施“兜底回收”制度后，所有可回收物，不论是高值还是低值，实现应收尽收，“一箱打尽”。

为此，宁波制定了低值可回收物目录和补贴细则，落实专项资金，激励市场经营主体以高值可回

收物利润补贴低值可回收物回收。目前，低值可回收物年回收总量达到14.5万吨，占可回收物回收总量的19.6%，有力促进了垃圾减量。

如何实现生活垃圾的源头精准分类，让市民分起来更方便、用起来更顺手？新技术、新设施的投用至关重要。

胡蓉蓉告诉记者，智能全品类回收箱很“聪明”，不仅会称重，而且能识别“分得对不对”。如果投放错误，机器会发出警示信号纠错。

通过AI识别、车联网、物联网等技术一体化，智能回收箱、流动回收车等回收设备迭代升级，宁波已形成垃圾分类“分级管理、数据互联、过程上链、统一智治”数字监管模式，促进回收利用产业化、规范化发展。调查显示，目前生活垃圾分类投放精准率达到90%，可回收物回收利用率达到70.6%，走在全国前列。

海曙区可回收物分拣中心负责人闵亚军说，中心采用先进的光选工艺和AI技术，智能分拣结合人工干预，每天可分拣约70吨可回收物，效率和精准度大幅提升。科技助力，根除“破烂王”堆积、分拣垃圾时产生的二次污染、无序经营等问题。

智能分类，垃圾越分越细，分出生活新时尚，也激发更多群众加入分类行列，净化、美化家园。全市组建六大类分类志愿服务队伍1万余支，开展各类活动9000余场。由群众自发建设管理的旧物改造工作室达到226个，仅改造翻新布袋子一类就有数十万个。

久久为功，变废为宝。截至去年底，宁波市生活垃圾分类覆盖率和资源化利用率、无害化处理率均达到100%，城乡生活垃圾分类处理率88%，多项指标全国领先。

中外艺术家共同奏响“宁波之夜”

本报讯(记者廖惠兰 通讯员毕秋映)前晚，“宁波之夜”中国—中东欧国家音乐会在宁波大剧院拉开帷幕。中外优秀艺术家与宁波交响乐团共同为观众呈现了一场跨越国界的音乐盛宴。

音乐会在《中国和东欧十四国主题音乐串烧》中开场。这首串烧串起了捷克民歌《啤酒桶波尔卡》、希腊民歌《快乐的年轻人》及中国经典民歌《茉莉花》等，让观众在音乐的海洋中领略不同文化的魅力。

随后，波兰钢琴家马特乌什·科佐斯基、希腊女高音歌唱家利托·梅西尼、克罗地亚大提琴家安娜·鲁兹内尔、罗马尼亚排箫演奏家乔治亚娜·帕娜相

继登台，分别带来肖邦的钢琴协奏曲《华丽的大波兰舞曲》、歌剧《波西米亚人》选段、圣桑的大提琴协奏曲《天鹅》及排箫协奏曲《特兰西瓦尼亚组曲》等。

本场音乐会特邀中国著名琵琶演奏家、中央音乐学院首位琵琶博士于源春带来琵琶名曲《云想花想》。宁波交响乐团演奏家吴梦洁将脍炙人口的小提琴协奏曲《梁祝》演绎得如泣如诉。

“我很珍惜这次来宁波演出的机会！”利托·梅西尼在接受采访时说，中国和希腊都是文化底蕴深厚的国家，两国在哲学、医学、科技等方面存在着密切的联系。

音乐会在宁波响豆少儿合唱团带来的返场曲《宁波欢迎你》中落幕。



音乐会现场。

(唐严 摄)

纪念宁波解放75周年 大型历史故事片 《渡海第一仗》剧本研讨会举行

本报讯(记者王佳 周子豪 黄国斌 通讯员王刚)昨天，由宁波市红色文化研究中心主办的纪念宁波解放75周年主题论坛——大型历史故事片《渡海第一仗》剧本研讨会举行。参与夺岛战斗的中国人民解放军第三野战军22军先辈的后代、22军军事专家等齐聚一堂，追忆历史，畅所欲言。

75年前，解放军第三野战军22军64师190团和66师196团2营解放大榭岛，64师191团解放穿鼻岛、内外神马岛。英雄的人民

子弟兵血洒海疆，壮举撼人心魄。国务院原副总理、国防部部长张爱萍将军亲笔题词命名“渡海第一仗”，正式确立了解放大榭岛战斗在我军战史上的重要地位。

《渡海第一仗》剧本作者戚天法表示，将真实、完整地讲好英烈故事，为子孙后代留下一部既有现实教育意义又具历史收藏价值的巨片，以此来纪念宁波改天换地的峥嵘岁月和感受英烈的家国情怀、高尚情操。

与会嘉宾从历史细节、主题表现、人物塑造等方面给出了专业意见。

2024“寻找”活动热力十足 一周吸引216家企业报名

本报讯(记者张正伟 通讯员蒋梦婕)展示价值、提升自我。自2024第十届寻找宁波最具投资价值企业活动正式启动以来，受到广大本土企业的欢迎。据宁波股权交易中心的统计数据，自5月17日开始报名以来，一周就吸引216家企业报名，报名项目涵盖生物医药、智能制造、数字技术、新材料等领域。

本次活动由宁波股权交易中心、宁波市股权与创投行业协会、宁波日报报业集团、宁波广播电视台集团联合主办，受到深创投、达晨创投、博创资本和宁波创业投资引导基金等20多家投资机构的支持。在当前报名企业中，已获私募投资的企业占比约15%，显示出资本市场对此次活

动的高度认可。

为了鼓励和支持优秀企业充分展示自我，今年活动奖项设置较往年有颇多变化，特别是获奖企业可优先入选国家级“专精特新”专板培育孵化，通过新三板绿色通道，加速对接更高层次资本市场，此外，还可免费与国内私募大咖“面对面”，优先获得专家团队“把脉开方”。

随着活动的日益深入，有意向的企业可在6月中旬前通过各区(县、市)有关部门、行业协会、各类园区孵化器、众创空间推荐，也可登录宁波股权交易中心官网(www.china-nbcc.com)下载报名表，填写后提交至组委会邮箱(nbmve@china-nbcc.com)直接报名。

中央第二生态环境保护督察组向宁波市 转办第十八批群众信访举报件15件 我市公开第九批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

5月25日，中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交第十八批群众信访举报件15件。

从信访举报件生态环境问题类型来看，涉及水2件、大气7件、土壤1件、生态3件、噪声2件。从区域分布上看，海曙4件、江北3件、镇海2件、北仑1件、鄞州1件、奉化1件、余姚1件、慈溪2件。截至当日，宁波市已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件155件，所有举报件均已及时转交相关区(县、市)和市直部门处理。

截至2024年5月25日，对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第九批群众信访举报件9件，各责任单位均按要求

上报调查处理情况。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日—6月7日)设立专门值班电话：0571—87666616，专门邮政信箱：浙江省杭州市第A292邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 看更多

乡村规划师，“画”出未来乡村新图景

见习记者 沈莉 通讯员 周明

“规划的路要修到家门口。”
“应该大力发展乡村旅游。”
“村民的房子应该统一规划、统一修缮。”
……

这段时间，在慈溪，这样的讨论屡见不鲜。

一群特殊的“村民”聚在一起，话题的中心只有一个——村庄的未来。他们就是和美乡村规划师。

今年4月，慈溪市首批17名和美乡村规划师正式上岗。

“建设未来乡村，要避免千村一面、空间布局混乱，抓好规划管理是第一步。”慈溪市自然资源和规划局空间规划科负责人介绍，作为专业技术人才，和美乡村规划师可以为乡村规划提供技术支撑，避免“拍脑袋”决策。

丁密超便是慈溪市观海卫镇的一名和美乡村规划师。

“宁波提出的翠屏山中央公园规划，为观海卫全域旅游提供了机遇。”丁密超说，如何打造好辖区内内家埭红色片区、鸣鹤旅游片区这两张乡村农文旅“金名片”，成了眼下他和同事的挑战。

在很多人的印象里，乡村规划就是拆旧房、建新房，乡村规划师的日常工作就是画图纸。

实际上，乡村规划远远不止农房改造，规划师也不是“纸上谈兵”的画图师。

这两天，丁密超和同事忙得



慈溪市观海卫镇美景。

(通讯员供图)

脚不沾地。走街串巷实地考察，在田间地头倾听村民需求、了解“急难愁盼”问题……“通过在村庄建设、土地利用、产业布局、基础配套、环境整治等方面统筹谋划，整合优化村庄空间布局，让村民真切地感受到家乡的变化，享受全域国土空间综合整治带来的大实惠，是我们的职责。”

丁密超说。目前，慈溪市乡村规划师驻镇(街道)覆盖率达100%。

“乡村规划师体系的逐渐形成，有力提升乡村规划建设管理水平。”该负责人表示，作为打通规划服务群众“最后一公里”的重要载体，乡村规划师能有效解决基层规划人才短缺、技术力量

薄弱的问题。

下一步，和美乡村规划师将围绕促进农民增收、壮大村级集体经济、提升环境风貌、改善基础设施、丰富文化生活等，帮助做好“土特产”文章，主动参与片区谋划、方案设计、项目建设等，全年参与谋划实施1个以上片区重点发展项目。